

建行贵州省分行

善建者行

郑果

青山点金



建行贵州省分行为科创型企业加速发展“马力”。

区域探路 方向朝着绿色而行

8月上旬，骤雨初歇后，贵安新区月亮湖公园蒸腾起草木清香。当居民们漫步在渗水砖铺就的小径上时，鞋跟溅起的水珠转瞬间便渗入地下。此刻，大地就如巨大海绵般，吸走每一滴雨水，快速还给城市一片干爽。

这座会“呼吸”的公园，正是贵安新区作为全国首批16个海绵城市建设试点的重要组成部分。

2016年，当贵州被确定为全国首批三个国家生态文明试验区之一，贵安新区随后启动总规划达万亩的“两湖一河”PPP项目。

面对这个总投资超20亿元的资金需求，建行贵州省分行以开创性突破抢得先机：率先在贵州金融系统内首创“海绵城市建设贷款专项绿色信贷产品”，快速评估、批复了一笔低息13亿元建设贷款，为项目建设注入关键动能。2022年，该项目在全球道路行业“诺贝尔奖”——全球道路成就奖上斩获唯一的研发类奖项，成为设立此奖项以来，首获这一称号的海绵城市项目。

这一国际奖项的背后，不仅有贵安新区作为绿色金融改革创新试验区的创新成效，也与建行贵州省分行的“绿色变革”密不可分。

2017年，建行总行“四轮驱动”推进绿色金融发展战略一经提出，建行贵州省分行立即快速响应，按下绿色转型“快进键”：当年10月，在行业内成立绿色金融委员会，11月，获批成立贵安绿色金融改革创新试验区支行，同步制定《贵州分行积极支持贵安新区绿色金融改革创新试验区建设工作方案（试行）》，从清洁能源、清洁交通、节能减排等9大领域推出建立绿色金融项目库、增设物

理网点等11项措施，服务贵安新区绿色金融改革创新试验区建设。

为将总行战略转化为区域实践，建行贵安绿色金融改革创新试验区支行采取支行领导、各部门、各网点、客户经理四级维护构架，集结40余名精英开启对绿色金融标准、产品和服务模式创新的探索，形成横跨国际、投行、公司、中小企业、机构等多业务条线的专业团队和特色化、差异化绿色金融服务体系，高效响应着这片土地的绿色发展需求。

经过8年探索前行，投放的近50亿元绿色信贷，让该支行的绿色金融种子在“试验田”破土、萌芽，并开出丰满的花朵，装点着贵安新区高端化、集约化、绿色化发展新格局。

此外，建行贵安绿色金融改革创新试验区支行还抢抓试验区创建及花溪区旅游产业大发展区域优势，结合制造业、电力、热力、燃气及水生产和供应等行业的发展，运用特色金融产品，有效提升综合金融服务可得性，为贵安新区海绵城市建设、水环境治理、垃圾发电等领域项目建设夯实了基础。

该支行还推出小微快贷、网络供应链等大数据线上产品和出口退税贷平台，以低于同业利率、共计超8亿元的普惠贷款，强化对区域内绿色产业项目、绿色实体经济的金融支持，精准服务绿色产业链上的“毛细血管”。

这些“绿意”，还随着建设银行“裕农通”APP不断推行至广大乡间，通过在各个乡镇地区布设的65个服务点，为广大农户提供助农取款、转账汇款、消费结算等普惠金融服务，打通乡村金融服务“最后一公里”……

全面转型 打造更多“绿色引擎”

建行贵安绿色金融改革创新试验区支行的“探路”，为贵州建行系统绿色金融发展积累了宝贵经验。

建行贵州省分行将优质经验复制、推广，鼓励各分支行结合地方禀赋创新发展路径。于是，众多“个体”快速行动起来，汇聚成全行绿色转型发展整体效能。

近两年来，建行贵州省分行绿色贷款余额新增超180亿元。数据背后呈现的是该行以高度的政治自觉和责任担当，深度融入碳达峰碳中和大局，通过《贵州分行贯彻落实绿色金融大文章工作方案》，将总行的“四轮驱动”战略进一步转化为实践行动。

建行贵州省分行不断完善绿色信贷政策制度、加快信贷结构调整、丰富绿色信贷产品和服务，持续提升绿色贷款比重，并建立绿色信贷白名单，以足额保障、享受差别化审批授权权限等管理政策，满足名单内的客户需求，绿色金融业务日益走向高质量发展之路。

如今，高质量发展成果如花开遍野，在多个绿色重点领域精彩绽放——

8月的阳光洒在安顺市关岭自治县的群山间，点亮了绵延山脊的“光伏蓝海”。源源不断的清洁能源在此汇聚，从此输出，化作万家灯火。

眼前光能生辉的景象，出自建行贵州省分行组建银团支持的贵州能源集团有限公司打造的盘江百万千瓦级光伏项目。自去年并网运营以来，该项目相较传统火力发电，能显著降低二氧化碳、二氧化硫、烟尘、氮氧化合物排放量，为经济社会发展注入绿色动能。

建行贵州省分行深知此类项目具有“融资金额大、建设周期短、提款时效性高”等行业特性，因此对项目中的7个光伏场项目合并申报、合并融资，通过银团统一谈判、统一管理方式，破解新能源项目融资碎片化难题，高效率为项目提供超38亿元融资。

为让贵州经济社会发展具备更多“绿色引擎”，该行在服务国电投金元集团、华电集团等43个光伏和风电项目建设中，持续拓宽服务清洁能源版图。如今，这些重大项目均有力推动我省从“水电大省”到“清洁高地”的转型，构建起“风光水火储”多能互补新格局，更成为绿色生产力向新质生产力转化的重要助力。

建行贵州省分行敏锐的金融触角，未曾止步于清洁能源领域，而是如棋手布局般，将一枚枚绿色“棋子”下到经济社会发展的各环节。

当加快发展新质生产力写入国家发展蓝图，该行着力于我省“一核两区”，采取差异化产品准入、配置专项拓户资源、专属定价授权、审批绿色通道等关键举措，筹备专精特新中小企业综合融资方案，全力构建“科技+工业+金融”良性循环生态圈，护航一批拥有核心技术的战略性新兴产业及企业，步履轻盈抢占新赛道。

为了让深藏的富矿实现“精开”、让金融“血液”融入“电动贵州”，该行持续为瓮福集团、川恒化工等企业，以及中伟股份、盛屯新能源等电池企业发展“输血”，促成产业链条的形成与完善。

经建行金融之手多年托举，贵广、沪昆等铁路运输和绿色建筑、绿色交通项目拔节生长，一大批医疗废弃物处理项目、水环境综合治理项目、建筑垃圾资源综合利用项目陆续建成。曾经的废旧资源摇身一变成为废旧资源循环利用产业，铺就起蓝天净土、绿水青山的基底，支撑着全省经济社会可持续发展。



每到夏季，避暑游客从四方蜂拥而来，于青山万叠、碧水千里的景致中，探寻多彩贵州的生态美。这方水土的动人之处，正是其最鲜明的底色——绿色。

当优良生态已成为贵州最亮眼的发展名片，如何守护这份绿色财富，塑造发展优势和竞争优势，成了一道必答题。

为深入推进“美丽贵州”建设，建行贵州省分行着眼贵州生态文明建设先行区战略定位，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展：

2017年，该行紧扣总行“四轮驱动”推进绿色金融发展战略，在贵安新区绿色金融改革创新试验区点燃星火。8年时光，该行以制度夯基、产品破壁、区域深耕，助力贵州加大生态环境综合治理、持续提升生态系统质量、加快推进绿色低碳转型，让簇簇星火化作金融“五大文章”。

如今，建行贵州省分行以近1150亿元的绿色信贷资金滋养着贵州这片生态文明土壤，筑牢生态屏障，持续激发新质生产力，打通绿水青山就是金山银山的双向转化通道，让“最美贵州”的动人图景上，处处跃动着“建行蓝”的绚烂色彩。



建行贵阳城北支行累计投入38亿元
贷款支持都匀高速公路建设。



建行贵州省分行支持贵安新区建成“海绵城市”。
(本版资料图片由建行贵州省分行提供)

持续创新 解锁新的“打开方式”

事实上，如何以绿色金融服务生态文明建设先行区发展，于建行贵州省分行早已是融入血脉的命题。

然而生态文明百业千项，挑战各异，何以始终立于潮头？

创新，就是绿色金融不断解锁新的“打开方式”的万能钥匙，是确保“建行蓝”始终与“生态绿”融为一体的力量——

在盛夏的黔山群峰间，中核汇能贵定县友谊风力发电项目的白色风机阵列迎风而立，如巨臂恣意揽风。

去年4月，山风还未吹动第一片扇叶之时，该行就与建信金融租赁有限公司联手，量身定制并落地全国建行系统首笔“前期租”贷款0.4亿元，为这个亟待破土的项目输入金融“电流”。

据了解，由于原传统项目贷款审批环节冗长，而该项目设备采购又迫在眉睫、工程进度刻不容缓，建设过程需争分夺秒。这时“前期租”贷款如同及时雨般缓解了项目的资金困难：由建信金融租赁有限公司率先介入，以优于银行时效的审批速度，在1个月内完成审批到资金的投放，建设方无需苦等贷款到位，设备款由金融租赁直接支付，不必卡在工程进度节点。5个月后，该行提供的0.75亿元贷款又随后承接，形成完美的金融接力。

更温暖的是，该业务以不超过3年的灵活周期，巧妙融合短期租赁和长期贷款的双重优势，叠加租赁费抵扣等政策红利，将项目前期财务成本有效降低，更有利于项目投资的概算控制。

这笔“首贷”的深意，远超解决单个项目之困。当“租赁先行+贷款接棒”模式在贵州验证成功，短短一年间，这一敢为人先的新样本已经被兄弟行复制到多地，用超10亿元的投放唤醒更多新能源项目建设。

为让金融活水更丰沛地润泽实体经济沃土，该行持续深耕绿色市场，积极探索业务新模式，将不断增长的绿色信贷转化为助力企业减负纾绑、轻装前行的暖意。

此前，建行贵州省分行运用总行“项目经营性现金流支持贷款”等产品，对企业存量债务进行置换，优化企业融资结构，让信贷活水在缓解现金流压力的同时，更温柔地托起企业的成本底线。

2025年一季度，创新步履再度延伸。该行再次作为牵头主承销商，为贵州乌江水电开发有限责任公司发行5亿元绿色超短期融资券，募集资金专项用于水力发电领域建设。通过超短期定向融资，该行引导更多资本流向低碳领域，缩短资金流转期限、精准灌溉项目，在降低融资成本与加速碳减排之间构建高效通路，实现绿色信贷、绿色长债在周期上的互补，进一步丰富服务体系。

在服务绿色小微领域方面，建行贵州省分行紧跟总行产品迭代步伐，作为全国建行系统“云税贷”和“抵押快贷”首批上线试点分行，持续优化流程，提升效率。更与行业主管部门携手，以“大数据+诚信基金”的方式，孕育出“筑信贷”大数据增信产品，推出基于“442政银企担合作模式”的“比例担保贷”“乡村农担贷”等，让金融暖流不断滋养绿色小微企业的成长根系。

在阡陌乡野间，绿色金融的画笔也正晕染出更丰富的色彩。建行贵州省分行以“绿色金融+产业扶贫”为模式，联结起“龙头企业+金融+农户”纽带，并用好林权质押担保，在黔贵大地结出硕果，让辣椒、薏仁米、红粱、生态渔业以及林下经济在绿色信贷的阳光里茁壮成长，让绿水青山变成触手可及的“绿色银行”。

该行还把毕节市金沙县作为绿色金融改革创新试点县建设，从目标、具体措施等方面定制工作方案，为这片土地培育人才种子。截至2025年6月，该行在金沙县的绿色贷款投放超4亿元，遍布畜牧业、林业、电力等领域。

时光荏苒，“建行蓝”已深度融入生态文明建设先行区的方方面面，在这片绿意悠悠的山水底蕴中，留下了金融赋能的深刻烙印。



建行贵州省分行贷款支持的贵州云上鲲鹏科技有限公司。